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Oświatowych zmian w gmi-
nie Stare Czarnowo ciąg dalszy. 
Rozpoczęła się modernizacja 
budynku Zespołu Szkół w Koł-
baczu. To największa samorzą-
dowa, edukacyjna inwestycja 
w ciągu ostatnich czterech lat. 
Prace zakończą się do połowy 

października 2018 roku.

Rozbudowa i przebudowa pla-
cówki, do której uczęszcza blisko 
400 dzieci z gminy Stare Czarno-
wo, kosztować ma blisko 2,1 mln 
zł. Wykonawcą robót została firma 
PROBUD Przemysław Przybylski 

ze Starej Dąbrowy.
- Zespół Szkół w Kołbaczu to 

prawdziwe centrum edukacyj-
ne naszej gminy. Jej uczniowie 
i nauczyciele zasługują na to, by 
zdobywać wiedzę oraz kształcić 
się w najlepszych warunkach. 
Inwestycja ma ten proces wspo-

móc, a właściwie stworzyć nowe 
przestrzenie do nauki - przyznaje 
wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Przebudowa szkoły w Kołba-
czu wiążę się przede wszystkim 
ze zmianą sposobu użytkowania 
poddasza budynku.

- Poddasze zostanie przysto-
sowane do celów dydaktycznych. 
Ułatwi to prowadzenie zajęć 
w placówce i umożliwi rozwi-
janie pasji oraz zainteresowań 
uczniów w bardziej komfortowych 
warunkach - przekonuje dyrektor 
Zespołu Szkół w Kołbaczu Bogu-
miła Zawada.

W praktyce modernizacja ozna-
cza, że dach szkoły zostanie prze-
budowany. Zamontowane zostaną 
lukarny. Wymienione zostanie 
pokrycie dachowe i wstawione 
zostaną nowe okna. Modernizacja 
czeka schody, instalację kanali-
zacyjną, sanitarną i  centralnego 
ogrzewania. Żeby ułatwić komuni-
kację osobom niepełnosprawnym 
po budynku szkoły, zamontowana 
zostanie winda.

- Podjęliśmy się wspólnego 
wysiłku na rzecz modernizacji 
placówki. Planowane zmiany 
sprawią, że szkoła pochwalić się 

będzie mogła warunkami na miarę 
XXI wieku - zapowiada wiceprze-
wodniczący Rady Gminy Stare 
Czarnowo Władysław Kałucki.

Poprzez realizację projektu wła-
dze gminy, jak i dyrekcja szkoły 
liczą na poprawę możliwości orga-
nizacyjnych. Zwiększy się liczba 
sal, a plan lekcji będzie bardziej 
dopasowany do potrzeb uczniów.

Warto dodać, że zdolnej mło-
dzieży w ZS w Kołbaczu nie 
brakuje. Co roku z sukcesami 
startują w konkursach ogól-
nopolskich i wojewódzkich. 
Najzdolniejszych wójt gminy 
honoruje również stypendiami. 
Ponadto w placówce prowadzony 
jest projekt „Akademia aktywno-
ści”, gdzie ze wsparciem Regio-
nalnego Programu Operacyjnego 
2014-2020 o wartości prawie 800 
tys. zł organizowane są m.in.: 
warsztaty z robotyki, lekcje ję-
zykowe, a nawet festiwal nauki. 
Do sierpnia 2019 roku ponad 200 
osób skorzysta także z porad logo-
pedycznych, ćwiczeń w zakresie 
programowania, edukacyjnych 
gier planszowych z przedsiębior-
czości, doradztwa zawodowego, 
półkolonii eksperymentalnych czy 
wyjazdów edukacyjnych.

Znamy program tegorocznych 
dożynek. Gwiazdą wieczoru bę-
dzie zespół After Party. W tym 
roku wydarzenie odbędzie się 
przy ulicy Warcisława w Kołba-
czu, w sobotę, 1 września.

After Party gwiazdą Święta Plonów str. 7

Edukacyjna modernizacja na miarę XXI wieku 

Stare Czarnowo to gmina o spo-
rym potencjale ekonomicznym, 
społecznym i turystycznym. Jak 
wypada nasza gmina na tle in-
nych samorządów, mówi radna 
województwa Ewa Dudar. 

Stare Czarnowo z potencjałem str. 5

Rusza program Dobry Start
300 złotych - tyle wynosi 

świadczenie Dobry Start na każ-
de dziecko uczące się w szkole. 
Wnioski składać można już od 
1 lipca przez internet na stronie 
Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej oraz przez 
bankowość elektroniczną. Z ko-
lei od 1 sierpnia drogą tradycyj-
ną, czyli papierową.

Dla kogo wsparcie?
Świadczenie przysługuje raz 

w roku na każde dziecko uczące 
się w szkole, aż do ukończenia 20 
roku życia. Z kolei dzieci niepeł-
nosprawne otrzymają je do ukoń-
czenia 24 roku życia. Rodzina 

będzie mogła liczyć na wsparcie 
niezależnie od posiadanego do-
chodu.

Aby otrzymać wsparcie, należy 
złożyć wniosek. Może to zrobić 
mama lub tata dziecka, opiekun 
prawny lub opiekun faktyczny 
dziecka, a w przypadku dzieci 
przebywających w pieczy zastęp-
czej - rodzic zastępczy, osoba pro-
wadząca rodzinny dom dziecka 
lub dyrektor placówki opiekuń-
czo-wychowawczej.

Gdzie złożyć wniosek?
Wnioski o świadczenie będą 

przyjmowane i realizowane 
w Urzędzie Gminy Stare Czar-

nowo.
Wniosek, podobnie jak wnio-

ski o świadczenie wychowawcze 
z programu Rodzina 500+, będzie 
można składać już od 1 lipca przez 
stronę empatia.mrpips.gov.pl oraz 
przez bankowość elektroniczną, 
a od 1 sierpnia drogą papierową.

Ważne! Wniosek należy złożyć 
do 30 listopada 2018 r.

W przypadku wniosków złożo-
nych w lipcu i sierpniu, rodziny 
wyprawkę otrzymają nie później 
niż do 30 września. W przypadku 
wniosków złożonych w kolejnych 
miesiącach, gminy będą miały 
maksymalnie 2 miesiące od dnia 
złożenia wniosku na jego rozpa-

trzenie i wypłatę świadczenia.

Wyprawka szkolna w liczbach
W gminie Stare Czarnowo ze 

świadczenia będzie mogło skorzy-
stać ponad 650 uczniów. Wspar-
cie finansowe w wysokości 300 
zł będzie można przeznaczyć na 
zakup m.in. przyborów szkolnych 
oraz odzieży.

W celu usprawnienia i przy-
spieszenia procesu przyznawania 
wyprawki szkolnej, zrezygnowano 
z konieczności wydania i dorę-
czenia decyzji administracyjnej. 
Będą one wydawane jedynie 
w przypadku odmowy przyznania 
świadczenia, a także w sprawach 

nienależnie pobranych świadczeń.
Świadczenie Dobry Start jest 

zwolnione od podatku. Nie pod-
lega egzekucji ani wliczeniu do 
dochodu przy ustalaniu prawa 
do świadczeń z innych syste-
mów wsparcia.

Świadczenie nie przysługuje 
na dzieci uczęszczające do przed-
szkola oraz dzieci realizujące 
roczne przygotowania przedszkol-
ne w tzw. zerówce w przedszkolu 
lub szkole.

Informacja: Urząd Gminy Stare 
Czarnowo, ul. Św. Floriana 10, 
Stare Czarnowo, parter, punkt 
informacyjny (kasa), 
tel. 91 485 70 37.



- Zainteresowanie programem 
od lat jest spore, dlatego w bie-
żącym roku zdecydowaliśmy się 
zwiększyć jego budżet o 200 ty-
sięcy złotych do kwoty 1 350 000 
złotych. Odpowiednia baza zachę-
ca przecież do aktywności fizycz-
nej, szczególnie dzieci i młodzież, 
a to w nich pokładamy największe 
nadzieje na sukcesy sportowe - 
podkreślił zachodniopomorski 
marszałek Olgierd Geblewicz.

Zakres tegorocznych prac na 
stadionie w Kołbaczu przewiduje 
montaż za bramkami na płycie 
głównej piłkochwytów, wymie-
nione zostaną wiaty stadionowe 

dla zawodników, zamontowane 
zostaną wiaty dla sędziów i służb 
medycznych oraz oświetlenie. 
Zmianie ulegnie teren przed szat-
niami, a także zakupiona zostanie 
tablica informacyjna.

Środki na zabytki
Druga inwestycja zakłada ko-

lejne roboty renowacyjne w basz-
cie więziennej w Kołbaczu. Prace 
konserwatorskie zakończą się w li-
stopadzie 2018 roku. Wsparcie 
Marszałka Województwa wyniesie 
40 tys. zł.

- Prace renowacyjne przy za-
bytkach to często długie procesy. 

Znaczenie ma każdy szczegół, 
stąd ich restauracja odbywa się 
etapami. Kolejny z nich czeka 
naszą coraz piękniejszą basztę 
więzienną w Kołbaczu. Ponownie 
pomoże nam dotacja Urzędu Mar-
szałkowskiego, za co serdecznie 
dziękujemy - powiedziała wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

W tym roku przy zabytku w Ko-
łbaczu wykonane zostaną prace 
konserwatorskie obejmujące ele-
wację północną i wschodnią części 
ścian zewnętrznych.

- Dzięki renowacji znikną ubyt-
ki cegły, jak również miejscowe 
pęknięcia i uszkodzenia. Ponadto 
mury z cegły gotyckiej zostaną wy-
piaskowane i uzupełnione o braku-
jące fragmenty - powiedział radny 
Gminy Stare Czarnowo pochodzą-
cy z Kołbacza Artur Florczak.

Kołowo z grantem sołeckim
Sołectwo Kołowo otrzyma 10 

tys. zł dotacji z programu „Gran-
ty Sołeckie”. Dzięki pozyskanej 
dotacji od władz samorządu woje-
wództwa zmodernizuje i wzmocni 
brzegi stawów w Kołowie.

- Miejsce to zlokalizowane w sa-
mym centrum miejscowości, bę-
dzie w pełni bezpieczne, schludne 
i stanie się prawdziwą wizytówką 
Kołowa. Stawy odzyskają swój 
dawny blask i wygląd - przeko-
nywał sołtys Kazimierz Bejna-
rowicz.

Projekt zakłada wzmocnienie 
i uporządkowanie 360 metrów 
bieżących brzegów stawów w Ko-
łowie. Zostaną one uszczelnione 
formą ścian z gałęzi i kołków.

Gminne inwestycje z zastrzykiem funduszy Marszałka Województwa
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Stadion sportowy w Kołbaczu, 
baszta więzienna w Kołbaczu 
i stawy w Kołowie jeszcze w tym 
roku doczekają się remontu. 
Modernizacja gminnej infra-
struktury możliwa będzie dzięki 
środkom pozyskanym z Urzędu 
Marszałkowskiego. W sumie na 
te cenne inwestycje Gmina Stare 
Czarnowo otrzymała 70 tys. zł.

Wsparte przez Urząd Marszał-
kowski gminne inwestycje to kon-
tynuacja działań podjętych przez 
władze gminy jeszcze w 2015 
i 2016 roku. Dzięki nim wypięk-
nieją zabytki, wyremontowany 

zostanie należący do jednych 
z najlepszych w powiecie gry-
fińskim stadion piłkarski Zoo-
technika, a stałej poprawie ulega 
infrastruktura rekreacyjna. Gmina 
pozyskała w sumie 70 tys. zł.

Fundusze na bazę sportową
Pierwsza wsparta inwestycja 

dotyczy dalszej modernizacji sta-
dionu sportowego w Kołbaczu. 
Koszt inwestycji zaplanowanej 
w 2018 roku oszacowano na 40 
tys. zł. Dofinansowanie wyniesie 
20 tys. zł. Umowa pomiędzy Gmi-
ną i Urzędem Marszałkowskim 
została podpisana 14 czerwca br.

Ulica Słoneczna w Starym Czarnowie w całości wyremontowana
Zakończył się drugi etap prze-

budowy ulicy Słonecznej w Sta-
rym Czarnowie. Tym razem był 
to blisko 600-metrowy odcinek 
w okolicach cmentarza. Podjęte 
działania wynikały z kontynu-
acji działań zapowiedzianych 
jeszcze w 2017 roku przy okazji 
modernizacji części drogi w po-
bliżu kościoła i placu zabaw.

Ulica Słoneczna w Starym 
Czarnowie ma długość 1,3 km. 
Jej pełny remont władze gminy 
zaplanowały w dwóch etapach. 
Pierwszy odbył się w 2017 roku, 
drugi w 2018 roku.

- W roku ubiegłym przebudo-
waliśmy 700-metrowy odcinek 
ulicy Słonecznej. Jak obiecałam 
mieszkańcom, w tym roku moder-
nizacji poddaliśmy drugi fragment 
jednej z ważniejszych ulic Stare-
go Czarnowa, przy której oprócz 

domów, mieści się kościół, plac 
zabaw i cmentarz - mówiła wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Na drodze pojawił się asfalt. Po 
jednej stronie, na odcinku blisko 
400 metrów, powstał  również 
chodnik. Z kolei przy cmentarzu 
infrastrukturę wzbogacił parking 
z blisko 20 miejscami postojo-
wymi, w tym jednym dla osób 
niepełnosprawnych. Dodatkowo 
na całej Słonecznej, również na 
odcinku przebudowanym w roku 
ubiegłym, wykonane zostały nowe 
utwardzone zjazdy do posesji. 
Nie zabrakło oznakowania, a dla 
większego bezpieczeństwa ruchu 
zamontowane zostało lustro.

Roboty budowlane wykonała 
firma Usługi Ogólnobudowlane 
Bobrowski Sp. z o.o. ze Szczecina. 
Koszt inwestycji wyniósł ponad 
960 tys. zł.
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Gminne inwestycje na finiszu

Inwestycje zaplanowane z funduszy sołeckich w 2018 roku

Ulica Cystersów w Kołbaczu zmienia się nie do poznania. Oprócz szerszej 
nowej drogi powstają miejsca parkingowe i zatoka postojowa dla autobusów.

Wykonane zostało pokrycie dachowe i zamontowano okna w nowobudowanej 
świetlicy w Dębinie. Obecnie wykonawca rozpoczął prace wykończeniowe.

W świetlicy w Żelewie wykonywane są prace remontowe. Zakończyła się kon-
serwacja podłogi, przemalowano ściany a kuchnia doczekała się nowych mebli. 

Na ulicy Bogusława w Kołbaczu położono warstwę wiążącą nowego asfaltu. 
Wybudowano również chodniki i zjazdy do posesji.

• zakup urządzeń zewnętrznych do ćwiczeń street workout
• zakup wiaty przystankowej

Binowo

• wyposażenie nowej świetlicy

Dębina

• zakup siłowni zewnętrznych
• utwardzenie parkingu

Dobropole Gryfińskie

• zakup siłowni zewnętrznych
• zakup urządzeń do siłowni nad świetlicą

• zakup zestawu do siatkówki

Glinna

• wyposażenie świetlicy

Kartno

• zakup defibrylatora AED dla OSP
• zakup nagłośnienia na stadion

Kołbacz

• modernizacja i wzmocnienie brzegów stawów

Kołowo

• montaż monitoringu w miejscowości
• przycinka drzew w pasie drogowym

Komorówko

• zakup stołu betonowego do gry w ping-ponga
• wyposażenie świetlicy

Nieznań

• zakup stołu betonowego do gry w ping-ponga
• zakup stołów i ławek pod wiatę rekreacyjną

• montaż kostki polbrukowej przy wiacie rekreacyjnej
• montaż dodatkowych kamer na boisku orlik

• zakup zmywarki gastronomicznej do świetlicy

Stare Czarnowo

• wykonanie wiaty rekreacyjnej
• zakup kruszywa na drogi gruntowe

Żelisławiec

• zakup nowych bramek do piłki nożnej na boisko
• zakup tablicy ogłoszeń

• remont świetlicy i zakup mebli do kuchni

Żelewo
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Rok szkolny w Kołbaczu pełen sukcesów

O tym jak trudny miał być rok 
szkolny 2017/2018 dla placówki 
w Kołbaczu nikogo nie trzeba 
przekonywać. Reforma edu-
kacyjna, zmiana dyrekcji oraz 
nowe oświatowo-inwestycyjne 
projekty, to główne wyzwania 
dla kadry dyrektorsko-peda-
gogicznej. Obawy okazały się 
jednak płonne, a wskazują na 
to działania, statystyki i sukce-
sy uczniów.

Zespół Szkół w Kołbaczu to 
największa placówka oświato-
wa w gminie. Uczęszcza do niej 
ponad 300 uczniów i 75 przed-
szkolaków. Kadra pedagogiczna 
to 42 nauczycieli.

- W roku szkolnym 2017/2018 
w wyniku reformy oświatowej kla-
sy gimnazjalne zostały włączone 
do szkoły podstawowej. Obecnie 
mieliśmy cztery takie klasy, a od 
roku szkolnego 2018/2019 będą 

tylko dwie. Ponadto wprowadzi-
liśmy wiele kolejnych innowacji 
w zarządzaniu placówką - pod-
kreśliła dyrektor ZS w Kołbaczu 
Bogumiła Zawada.

Od drugiego semestru 
2017/2018 uczniowie i nauczy-
ciele pracują na jedną zmianę, 
a wystarczyła tylko niewielka 
modyfikacja pomieszczeń. Po-
nadto wprowadzono szereg dzia-
łań w celu niwelowania hałasu, 
np. zamontowano bezstresowy 
dzwonek, który zamiast przeraź-
liwego odgłosu dzwoni przyjem-
nymi dla ucha melodiami. Na holu 
głównym pojawiło się zaś ,,ucho 
elektroniczne”. Zadbano o więk-
sze bezpieczeństwo najmłodszych 
w przedszkolu ,,Jarzębinka”, gdzie 
zamontowano domofon oraz zaku-
piono szafki i ławeczki do szatni 
zgodnie z przepisami ppoż.

Ponadto przeprowadzono spore 
inwestycje w sprzęt. Szkoła posia-
da nowoczesne ksera. Pozyskane 
zostały także nowe sprzęty mul-
timedialne: tablicę interaktywną 
czy ekran wieloogniskowy.

- Nie ma co ukrywać, kwali-

fikacje nauczycieli, aktywność 
uczniów, ale także wyposażenie 
placówki w nowoczesny sprzęt 
edukacyjny, dają sukces - przeko-
nywała wójt gminy Stare Czarno-
wo Marzena Grzywińska.

Szkoła w Kołbaczu - zgodnie 
z założeniem - pełni i nadal ma 
pełnić rolę swoistego animatora 
kulturalnego w gminie.

- Jesteśmy organizatorem 
imprez środowiskowych np.: 
akademii z okazji 11 listopada, 
wspólnego kolędowania, two-
rzenia wystaw czy przedstawień 
z okazji doniosłych jubileuszy - 
wyliczała wicedyrektor placów-
ki Renata Raszczuk. - Ponadto 
zorganizowaliśmy I Jarmark Cy-
sterski, który ma integrować spo-
łeczność gminną, jak i promować 
szkołę oraz gminę. W trakcie reali-
zacji są ważne inicjatywy, m.in.: 
Akademia aktywności czy Aktywne 
przerwy - dodała wicedyrektor 
Ewa Przybysz.

Nauczyciele i uczniowie repre-
zentują Zespół Szkół w Kołbaczu 
w wielu konkursach na szczeblu 
regionu, powiatu i kraju. Placówka 

zbiera wysokie noty w konkursach 
przedmiotowych. Oto lista:

W konkursach kuratoryjnych 
finalistami byli: Jan Borowiak 
(matematyka), Michał Bątkowski 
(język angielski), Weronika Bar-
czyńska (język angielski), Patryk 
Gawora (historia), a laureatką 
została zaś Alicja Błaszczak (ję-
zyk angielski).

Do znaczących osiągnięć należy 
wymienić I miejsce Katarzyny 
Sufin w konkursie ogólnopol-
skim „Orzeł Biały - nasza duma”, 
I miejsce w konkursie wojewódz-
kim „Lekturiada - w poszukiwa-
niu urody słowa” oraz II miejsca 
w etapie wojewódzkim poznajemy 
Parki Krajobrazowe Polski.

W planach ZS w Kołbaczu jest 
wyposażenie pomieszczeń, które 
przybędą w placówce w wyniku 
adaptacji poddasza, a także reor-
ganizacja gabinetów czy bibliote-
ki szkolnej. Dyrektor Bogumiła 
Zawada zaznacza, że liczy na 
kontynuację dobrej współpracy 
z Radą Pedagogiczną i Radą Ro-
dziców, która jak dotąd układa się 
bardzo pomyślnie.

Uroczyste obchody Dnia Strażaka

Nieustannie cieszą się po-
wszechnym szacunkiem, a chęt-
nych, by ochotniczo pomagać 
innym, wciąż nie brakuje. Stra-
żacy - bo o nich mowa - świę-
towali także w gminie Stare 
Czarnowo. Uroczystości z udzia-
łem druhów odbyły się w sobotę, 
5 maja 2018 roku przed Urzę-
dem Gminy.

 Już trzeci rok z rzędu uroczy-
ście obchodzony był w gminie 
Stare Czarnowo Dzień Straża-

ka. Władze zorganizowały wy-
darzenie wspólnie z Zarządem 
Gminnym Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Starym Czarnowie. 
W obchodach udział wzięli przed-
stawiciele jednostek OSP z: Koł-
bacza, Starego Czarnowa, Żelewa 
i Żelisławca. W sumie ponad 60 
strażaków-ochotników.

- Nie ma nic cenniejszego niż 
bezinteresowna pomoc drugie-
mu człowiekowi. Tacy są właśnie 
strażacy  w naszej gminie. Zawsze 
gotowi do akcji, nawet w bardzo 

trudnych warunkach - akcentował 
zastępca wójta gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Uroczystości rozpoczął stra-
żacki apel, w trakcie którego 
wręczone zostały odznaczenia dla 
zasłużonych druhów, a także na-
grody i upominki dla uczestników 
obchodów. Gościem uroczysto-
ści był m.in. wiceprezes Zarządu 
Wojewódzkiego OSP RP Paweł 
Trzaskoś i komendant Państwo-
wej Powiatowej Straży Pożarnej 
w Gryfinie Andrzej Prokopski. 

Na zakończenie strażackiego 
święta 12 nowych druhów zło-
żyło ślubowanie.

W gminie Stare Czarnowo 
działają 4 zastępy Ochotniczej 
Straży Pożarnej. To jednostki 
w Kołbaczu, Starym Czarnowie, 
Żelisławcu i Żelewie. W 2017 
roku gminni strażacy interwe-
niowali blisko 100 razy. Niemal 
połowa przypadków to wyjazdy 
do pożarów. Najczęściej w akcje 
ratunkowe angażowani byli ochot-
nicy z Żelisławca.

-  Staramy się wspierać na-
szych mieszkańców jak najlepiej 
potrafimy. Co roku szkolimy się 
i doposażamy w sprzęt, po to aby 
nieść pomoc sprawnie i skutecznie. 
Często w dramatycznych okolicz-
nościach decyduje bowiem czas  
i wyszkolenie - podkreślił druh 
z jednostki OSP w Żelisławcu 
Artur Łapeciński.

Władze gminy wspierają co 
roku działalność lokalnych OSP. 
W ubiegłym roku przeznaczyły na 
ten cel ponad ćwierć miliona zł.
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Stare Czarnowo - to tu tkwi potencjał

Stare Czarnowo to gmina 
o sporym potencjale ekono-
micznym, społecznym i tury-
stycznym. Efekty działań już są 
widoczne. Z radną wojewódz-
twa Ewą Dudar rozmawia Łu-
kasz Jucha.

Od kilkunastu miesięcy jeste-
śmy świadkami walki o polskie 
samorządy? Dlaczego są one 
ważne dla mieszkańców, m.in. 
gminy Stare Czarnowo?

Działalność samorządowa wy-
maga dziś wielkiego poświęcenia. 

Samorządy bowiem wykorzystują 
czas i fundusze, by inwestować 
w swoje atuty realizując inwesty-
cje, które zagwarantują im dalszy 
rozwój. Lokalna społeczność to 
fundament stabilnej demokracji. 
Nikt nie zna przecież lepiej swoich 
potrzeb niż mieszkańcy „małych 
ojczyzn”, czyli gmin. Na gminę 
Stare Czarnowo należy popatrzeć 
z tej właśnie perspektywy. Ten 
4-tysięczny samorząd nie zwalania 
inwestycyjnego tempa. Mieszkań-
cy wraz z lokalną władzą stop-
niowo i konsekwentnie realizują 
plan przygotowany w 2015 roku.

Pozycja i rola włodarzy gmin 
jest dziś inna niż przed laty. 
Zmiany kosztują, a o wpływy do 
budżetu trzeba ciężko walczyć, 
szczególnie w małych gminach. 
Jak radzi sobie Gmina Sta-
re Czarnowo?

Wyzwań jakie stoją przed sa-
morządami, m.in. Gminą Stare 
Czarnowo, jest naprawdę wiele. 
Drogi, edukacja, infrastruktura 

kulturalna czy kwestie społecz-
ne kosztują, ale bez nich rozwój 
lokalnych społeczności jest nie-
możliwy. Dziś sternik gminy to 
menadżer, zarządca, sprawny 
organizator, a także dyplomata. 
Stare Czarnowo wyróżniają am-
bitne pomysły, dobrze zmieniona 
organizacja pracy Urzędu Gminy 
i przede wszystkim zaangażowa-
nie wcale nie tak dużego, bo blisko 
30-osobowego zespołu pracow-
ników. Mocną stroną są też ak-
tywne sołectwa oraz skuteczność 
w sięganiu po fundusze unijne 
Urzędu Marszałkowskiego z RPO 
2014-2020 czy PROW 2014-
2020, bo przynosi oszczędności 
dla gminnego budżetu. Zresztą 
jako radna województwa z po-
wiatu gryfińskiego nakłaniałam 
władze gminy do korzystania ze 
wsparcia zewnętrznego. Popiera-
łam inwestycje w poszczególnych 
miejscowościach z dofinansowa-
niem unijnym czy Marszałka Wo-
jewództwa. Dla przykładu podam 

tylko budowę świetlicy w Kartnie, 
renowację baszty w Kołbaczu, czy 
modernizację drogi w Żelisławcu 
i ulicy Szczecińskiej w Starym 
Czarnowie przy cmentarzu.

Jak wypada Gmina Stare Czar-
nowo na tle innych samorządów 
powiatu gryfińskiego?

W mojej ocenie wypada bar-
dzo solidnie i stabilnie, dlatego 
dobrze, aby obrany kurs konty-
nuować w następnych latach, bo 
tu w bezpośrednim położeniu 
Szczecina tkwi ogromny poten-
cjał ekonomiczny, społeczny czy 
turystyczny. Trudno jednak okre-
ślić jaka przyszłość czeka polskie 
samorządy. Zlecono im kilka no-
wych zadań, jak chociażby wdro-
żenie rewolucji w oświacie czy 
programu Rodzina 500+. Gmina 
Stare Czarnowo akurat sprawnie 
poradziła sobie z wyzwaniami, 
pokazując jak silna i skuteczna 
potrafi być działalność społecz-
ności lokalnej. Tej siły i wiary 
życzę w najbliższej przyszłości.

Pięknych małżeńskich jubileuszy ciąg dalszy

Cysterski Jarmark zawitał do Kołbacza

Kolejnych sześć pięknych ju-
bileuszy miało miejsce w gmi-
nie Stare Czarnowo. Pięć par 
z 50-letnim oraz jedna z ponad 
60-letnim małżeńskim stażem 
odebrały z rąk wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzeny Grzywiń-
skiej prezydenckie Medale za 
Długoletnie Pożycie Małżeńskie. 
Uroczystość odbyła się w Sta-
rym Czarnowie, 7 czerwca 2018 
roku. Nie zabrakło pamiątko-
wych tabliczek i kwiatów.

Doniosły jubileusz ponad 60-le-
cia zawarcia związku małżeńskie-
go obchodzili Maria i Stefan 
Piotrowscy z Sosnówka, którzy 
sakramentalne „tak” powiedzieli 
sobie w lutym 1957 roku. Z kolei 
do grona par, które mogą w gminie 
poszczycić się 50-letnim stażem 
dołączyli: Irena i Bronisław 

Grabowscy z Binowa, Danuta 
i Paweł Grzelak z Dobropola 
Gryfińskiego, Krystyna i Euge-
niusz Poklepa z Żelisławca i dwie 
pary ze Starego Czarnowa, Teresa 
i Bernard Więcławscy oraz Te-
resa i Edward Gnutek.

- Te wiele lat spędzonych razem 
jest dla nas wszystkich pięknym 
obrazem, jak mimo trudów co-
dzienności można pozostać nadal 
wiernym sobie i wiernym miło-
ści. Cieszymy się z kolejnych tak 
doniosłych jubileuszy w naszej 
gminie. Jak widać nie brakuje 
par, których pożycie małżeńskie 
może być przykładem dla innych 
- zaznaczyła wójt Marzena Grzy-
wińska.

Jubilaci zostali odznaczeni 
przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę Medalami za Długoletnie 
Pożycie. Ponadto nie zabrakło ży-

czeń, kwiatów oraz okolicznościo-
wych tablic jubileuszowych. Na 
małżeńskie pary czekał również 

tort. 
Dodatkową atrakcją był występ 

młodzieży z Zespołu Szkół w Ko-

łbaczu, którzy pod okiem Jolanty 
Ślęzak przygotowali dla jubilatów 
wyjątkowy repertuar muzyczny.

Pierwszy Jarmark Cysterski 
za nami. Odbył się w sobotę, 26 
maja br. w Kołbaczu. Była to 
doskonała okazja do wspólnej 
rodzinnej integracji mieszkań-

ców gminy Stare Czarnowo. Or-
ganizatorami wydarzenia byli 
Zespół Szkół w Kołbaczu i OSP 
w Starym Czarnowie.

W programie wydarzenia znala-
zły się m.in. spektakl interaktyw-
ny teatru amatorskiego, którego 
aktorami byli rodzice i ucznio-
wie Zespołu Szkół w Kołbaczu, 
a także różnorodne atrakcje dla 
dzieci, kramy wystawców, prze-
jazdy kolejką oraz występ chóru 
szkolnego i dzieci z przedszkola 
„Jarzębinka” czy prezentacja gry 
na rogu.

- Choć jesteśmy małą lokalną 
społecznością, to co roku staramy 
się wspierać finansowo wydarze-
nia kulturalne organizowane na 

terenie naszej gminy. Najważ-
niejsze jest wykorzystanie energii 
i pomysłowości lokalnych anima-
torów. Dzięki współpracy Zespołu 
Szkół w Kołbaczu oraz OSP ze 
Starego Czarnowa podczas jar-
marku przybliżona została ważna 
i cenna historia oraz tradycje Cy-
stersów z Kołbacza - podkreśliła 
przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz.

Całość uzupełnił pyszny poczę-
stunek, czyli pieczony dzik, jagnię 
oraz grochówka.

- Zespół Szkół w Kołbaczu jest 

swoistym centrum edukacyjnym, 
w którym stawiamy na przybli-
żenie uczniom historii i tradycji 
zachodniopomorskich ziem. To 
bardzo praktyczna lekcja dla nas 
wszystkich - przyznała zastępca 
dyrektora placówki z Kołbacza 
Ewa Przybysz. Za rok planujemy 
kolejną edycję - dodała.

Inicjatywa uzyskała wsparcie 
z budżetu Gminy Stare Czarnowo 
w wysokości 2,5 tys. zł w ramach 
wsparcia działań z zakresu kultu-
ry, sztuki i ochrony dziedzictwa 
narodowego na 2018 r.
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„Wiosenny Festiwal Kultury 
i Tradycji” w Binowie za nami. 
Na uczestników czekała moc 
atrakcji. Trzecia edycja wyda-
rzenia odbyła się w sobotę, 2 
czerwca 2018 roku.

Gmina Stare Czarnowo w ra-
mach wspierania działań z za-
kresu kultury, sztuki i ochrony 
dziedzictwa przeznaczyła na 
przygotowanie i przeprowadze-
nie Festiwalu prawie 2,5 tys. zł. 
Organizatorem przedsięwzięcia 
było Stowarzyszenie na Rzecz 
Rozwoju Binowa we współpracy 
z radą sołecką Binowa.

- Wydarzenie w Binowie niemal 
na stałe wpisało się w kalendarz 
gminnych imprez. Gromadzi spore 
grono miłośników kultury i trady-

cji, co potwierdza tylko potrzebę 
organizacji tego typu wydarzeń 
- podkreślił radny gminy Stare 
Czarnowo Dariusz Ruszczycki.

W programie imprezy przewi-
dziano atrakcje dla każdej grupy 
wiekowej. Spotkanie rozpoczął 
coroczny turniej piłki siatkowej. 
Po nim zobaczyć można było wy-
stępy artystyczne miejscowej mło-
dzieży, wystawę rękodzieła oraz 
dziejów i historii Binowa. W trak-
cie festiwalu odbył się koncert 
zespołu muzycznego BASTEK 
BAND, konkursy z nagrodami 
dla dzieci oraz konkurs kulinarny 
dla mieszkańców. Na uczestników 
zabawy czekał darmowy poczę-
stunek.

- Wzorem lat ubiegłych pragnę-
liśmy utrzymać poziom przedsię-

Było kulturalnie i sportowo

wzięcia. Przygotowaliśmy zatem 
interesującą wystawę historyczną 
opowiadającą dzieje Binowa oraz 
wystawę rękodzielnictwa. Całość 
wzbogaciliśmy pysznym jadłem. 

Liczę, że w tym miejscu spotka-
my się w 2019 roku - zaznaczył 
przewodniczący Stowarzysze-
nia na Rzecz Rozwoju Binowa 
Piotr Paczkowski.

Tegoroczna edycja festiwalu 
została objęta patronatem hono-
rowym członek Zarządu Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego 
Anny Mieczkowskiej.

Najmłodsi wędkarze w gminie

Drużyna Młodych Wilków 
zwyciężyła w tegorocznej edycji 
turnieju piłki nożnej o Puchar 
Wójta Gminy Stare Czarnowo. 
Do rywalizacji 30 kwietnia br. 
na stadionie w Kołbaczu przy-
stąpiło osiem gminnych ekip. 
Emocje trwały do samego końca.

Podobnie jak w roku ubiegłym, 
na boisku nie zabrakło walki, ra-
dości z wygranych spotkań i łez 
po stracie punktów. Dla wszyst-
kich, którzy przybyli na stadion 
w Kołbaczu przygotowano tra-
dycyjną grochówkę.

- Frekwencja, jak i pogoda do-

pisała. Turniej stał na wysokim 
poziomie, zawodnicy dali z siebie 
wszystko, a emocji nie brakowało - 
podsumował piłkarską rywalizację 
w Kołbaczu zastępca wójta gminy 
Stare Czarnowo Marcin Kraw-
czyk.

Ekipy podzielone zostały na 

dwie grupy. W grupie A znalazły 
się: Oldboye z Kołbacza, Żelewo, 
Abimulana oraz Młodzi Tytani. 
Do grupy B trafili: Harnasie, FC 
Niebezpieczni, Dębina i Mło-
de Wilki.

Po zaciętych meczach w grupie 
A do dalszej rywalizacji z pierw-
szego miejsca awansowali zawod-
nicy Abimulana, z drugiego zaś 
Oldboye Kołbacz. W grupie B 
losy awansu ważyły się do ostat-
niej kolejki. Najlepsi okazali się 
piłkarze z Dębiny, a drugie miej-
sce zajęła drużyna Młodych Wil-
ków eliminując obrońców tytułu 
z dalszej rywalizacji.

W półfinałach zmierzyły się 
drużyny Abimulana i Młodych 
Wilków oraz Oldboye kontra Dę-
bina. Po jednostronnych spotka-
niach do finału awansowały Młode 
Wilki i Dębina.

W emocjonującym finale Mło-
de Wilki okazały się nieznacznie 
lepsze od rywali z Dębiny, wy-
grywając 1:0. Tym samym zespół 
złożony z zawodników z Kołbacza 
i Glinnej zdobył trofeum po raz 
pierwszy w historii. Na najniż-
szym stopniu podium stanął zespół 
Abimulana, zwyciężając po emo-
cjonującej serii rzutów karnych.

Na zakończenie turnieju na naj-
lepsze drużyny i wyróżniających 
się zawodników czekały nagrody. 
Wyróżnienia indywidualne otrzy-
mali:
Łukasz Kwiatkowski (Młode 
Wilki) - najlepszy piłkarz,
Kamil Czajkowski (Abimulana) 
- król strzelców,
Bartosz Rogowski (Młode Wilki) 
- najlepszy bramkarz,
Adam Juszkiewicz (Oldboye 
Kołbacz) - objawienie turnieju.

Z inicjatywy Towarzystwa 
Miłośników Ziemi Staroczar-
nowskiej, 10 czerwca br. przy 
stawie w Dębinie, odbyły się 
zawody wędkarskie dla dzieci 
i młodzieży. Wszystko z okazji 
Dnia Dziecka.

- Tradycyjnie na początku 
czerwca w Dębinie organizujemy 
dla dzieci i młodzieży wędkarski 
turniej z okazji dnia dziecka. To 
doskonała okazja na wspólne spę-
dzenie czasu przez rodziców i ich 
pociechy - przekonywał wicepre-
zes stowarzyszenia Piotr Kwiat-
kowski.

W zawodach wzięło udział 24 
dzieci, które wraz z opiekunami 
dzielnie rywalizowały o miano 
najlepszego wędkarza. W wyniku 

rywalizacji najskuteczniejszymi 
wędkarzami zostali Kamila Klu-
czyńska, Alicja Wlazło i Kamil 
Hwesiuk. Wręczenia dyplomów 
i nagród dokonała wójt Marze-
na Grzywińska.

- Z roku na rok młodych węd-
karzy przybywa. Jest to bardzo 
ciekawa alternatywa na rodzinne 
spędzenie czasu wolnego na ło-
nie natury. Gmina wspiera takie 
inicjatywy - podkreśliła wójt Ma-
rzena Grzywińska.

Po części oficjalnej organizato-
rzy zaprosili wszystkich uczest-
ników na wspólny poczęstunek: 
kiełbaskę i lody. Złowione zaś 
przez dzieci ryby zaraz po waże-
niu z powrotem trafiły do stawu.

Inicjatywę wsparł finansowo 
Urząd Gminy Stare Czarnowo.

Młode Wilki z pucharem
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To był wspaniały spektakl
Spektakl słowno-muzyczny 

poświęcony pamięci Żołnie-
rzy Wyklętych „My nigdy nie 
poddamy się…”, rozpoczął 
cykl wydarzeń organizowa-
nych w gminie Stare Czarnowo 
w ramach obchodów 100-lecia 
odzyskania przez Polskę nie-
podległości.

Artystyczno-kulturalne wyda-
rzenie w Starym Czarnowie to jed-
no z wielu działań, jakie odbędą 
się w gminie w ramach obchodów 
odzyskania niepodległości przez 
Polskę. Było to możliwe dzięki 
przyznanej przez staroczarnowski 
samorząd dotacji w kwocie 2,5 
tys. zł. Trafiła ona do Fundacji 

imienia Stanisława Pomian-Srzed-
nickiego.

- Tym wspaniałym spektaklem 
zainaugurowaliśmy obchody tak 
ważne dla naszego kraju i gmi-
ny. Ich finał zaplanowaliśmy 11 
listopada 2018 roku. Wtedy w Ko-
łbaczu zorganizujemy dużej rangi 
wydarzenie kulturalne, na które 
już dziś zapraszam mieszkańców 
gminy - powiedziała wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Fundacja w ramach przyzna-
nej dotacji zaplanowała szereg 
wydarzeń kulturalnych. Już na 
początku kwietnia zamontowana 
została przed Urzędem Gminy 
w Starym Czarnowie wystawa 

plenerowa plakatów Wojciecha 
Korkucia „Cześć i Chwała Bo-
haterom”.

Kolejnym punktem obchodów 
był wspomniany wcześniej spek-
takl. Odbył się on 22 kwietnia 
w świetlicy w Starym Czarnowie. 
W programie wystąpili: Agnieszka 
Battelli, Anna Tarasiewicz, Paweł 
Ciesielski, Jerzy Chojnowski, To-
masz Czaszke i Andrzej Koryt-
kowski.

Ponadto tego samego dnia miały 
miejsce zaś przesłuchania do wy-
stępu słowno-muzycznego „Co 
śpiewali nasi dziadkowie”, które-
go finał zaplanowano w sierpniu 
br. podczas koncertu, organizo-
wanego cyklicznie w Kołowie.

ŚWIĘTO PLONÓW
Sobota, 1 września 2018 r.

teren przy ulicy Warcisława w Kołbaczu

Msza święta w Kościele
p.w. Najświętszego Serca Pana Jezusa w Kołbaczu
Przemarsz korowodu dożynkowego
Uroczyste otwarcie Święta Plonów w Kołbaczu
Występ zespołu folklorystycznego Pyrzyczanie
Spektakl interaktywny dla dzieci
Wręczenie nagród w konkursach na „Najładniejszy wieniec dożynkowy” 
oraz „Cała gmina w kwiatach”
Zumba fitness z instruktorką Martą Nowak
Pokazy taneczne dzieci ze szkoły Shock Dance ze Szczecina
Pokazy taneczne dzieci ze szkoły Hipnosic z Gryfina
Wręczenie nagród w konkursach „Staroczarnowskie specjały” 
oraz za „Najciekawszą aranżację stoiska wystawienniczego”
Koncert zespołu CORD
Koncert zespołu Mr. Sebii
Koncert zespołu Blue-Box
Koncert zespołu AFTER PARTY
Pokaz sztucznych ogni
Koncert zespołu Blue-Box

14:00

14:45
15:00
15:10
15:30
16:30

16:45
17:00
17:30
18:00

18:30
19:45
21:00
22:00
23:10
23:20

PROGRAM

● kołbackie przysmaki
● prezentacje sołectw
● stoiska gastronomiczne

duża zjeżdżalnia clown, basen kuleczki, kule wodne,
mega piłkarzyki, ścianka wspinaczkowa, euro bungee,

malowanie twarzy, klaun baloniarz, wata cukrowa

Dodatkowe atrakcje: Darmowe atrakcje dla dzieci:
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Fotorelacja - Powiatowy Dzień Strażaka w Kołbaczu

Fotorelacja - Zakończenie roku szkolnego w Zespole Szkół w Kołbaczu

Fotorelacja - Siatkarskie zmagania o puchar wójta w Żelewie


